

策略致胜 ▶

联想集团董事长兼CEO杨元庆表示，今年联想将重点发力平板电脑和智能手机业务，联想2013年销售目标是1亿台智能设备，智能手机业务全球扩张，一年内进军成熟市场，同时，ThinkPad试水高端消费PC，将与苹果一争高下。

推动PC+转型 联想“单挑”苹果三星



稿件撰写 贾丽

目前，PC业正在发生变革。4月24日，联想集团董事长兼CEO杨元庆在公司新财年誓师大会上宣布，联想开始彻底从PC（个人电脑）业务向“PC+”（包括个人电脑、平板电脑、智能手机、智能电视等业务）转型。同时，他还代表联想向苹果、三星下了“战书”：“联想的主要竞争对手已从惠普和戴尔这样的传统PC厂商，变成了苹果和三星这样的PC+厂商”。

全面向PC+转型

4日上午9点半，在杨元庆走上演讲台前，工作人员特意在大屏幕上亮出了两张杂志封面照片：一本严肃的新闻周刊上，封面上的杨元庆身着传统的深蓝色西装、深杏色西裤，稍显宽松；另一本时尚杂志的封面，杨元庆却罕见地以一身凸显身材的时尚浅灰色西装亮相。

“大家喜欢传统的还是时尚的？”杨元庆指着屏幕上的两张对比照片向台下发问。得到了全体“时尚的！”欢呼式的回答后，他开始了在集团新财年誓师大会上的演讲。

“转型不容易，要穿上比平时小一号的衣服，挺胸、收腹、提臀。”杨元庆这句轻松搞笑的开场白，其实是在暗示他今天所要公布的关键信息——联想要进一步转型了！

杨元庆说：“别无选择地，我们的主要竞争对手已经从惠普和戴尔这样的传统PC厂商，变成了三星和苹果这样的，更具创新精神，堪称伟大的PC+厂商。”

面对来自苹果和三星的挑战，杨元庆表示：“联想不是要做行动快速的跟随者，而是要瞄向差异化的蓝海市场（就是未知的市场空间）。”

他透露：“联想将通过Yoga（联想360度翻转平板笔记本）、Horizon（联想智能桌面）等系列的创新产品开拓尚未有竞争的市场。”

联想集团高级副总裁、Lenovo产品集团总裁刘军也在现场透露，联想将在年底推出一款“创新形态平板电脑”。另外，刘军还表示，联想将于2014年初进军发达国家的智能手机市场，此前，联想智能手机主要在印度、巴西、俄罗斯等新兴市场开拓疆土。

对于具体转型策略，杨元庆认为，PC行业增长点已转变，联想全面面向PC+转型迫在眉睫。通过产品布局、业务模式、企业文化化和品牌建设的创新，联想谋求成为PC+时代的主要厂商；从终端硬件、软件服务、品牌转型及市场策略等方面，全方位布局PC+发展战略。

欲与苹果、三星一争高下

PC+的产业架构也在发生着彻底的改变。PC+时代设备之间的边界日趋模糊。云端内容与服务应运而生。

从IDC最新一季的数据可以看到，全球个人电脑的销量同比下降了14%，说明PC行业所面临的挑战之巨。虽然未来个人电脑仍将是互联网设备的重要组成部分，但平板电脑和智能手机这些新型设备将成为行业增长的主角。

据联想公布的数据显示，去年联想PC业务逆势增长，实现16%的全球市场份额新高；智能手机的销量比前年增长了5倍；平板电脑的销量同比提升了2倍，开始实现盈利；移动互联业务在公司整体营业额中所占的比重超过10%。

杨元庆认为：“‘智能设备’市场中，传统的个人电脑只占30%的份额。仅依靠在个人电脑领域所取得的成绩，我们已经无法

让成功延续下去，这甚至会影响到我们的生存。联想必须要重新定位自己。”

杨元庆预计，两年内，平板电脑的份额要与PC的份额持平，2年-3年内进入全球企业级硬件产品市场的第一阵营。目标直指三星和苹果公司。

“目前联想领先于传统PC领域的竞争对手。戴尔因为忙于私有化而无法集中精神应对行业变化；而惠普也忙于应付几次失败的并购，自认需要用5年的时间才能扭转当前的业务困境。”对于国际同行，杨元庆表示：“但我们又已经被三星和苹果拉开了差距。在全球智能设备市场，他们两家的份额都在20%左右。我们的主要竞争对手已经从惠普和戴尔这样的传统PC厂商，变成了三星和苹果这样的PC+厂商。”

杨元庆坦言，面对PC+时代的强大对手，压力与挑战并存。

将继续并购之路

杨元庆透露，联想将在能够补充和加强关键能力的对象方向进行并购。“我们还要充分借助投资并购等发展方式，实现战略重点领域内的跨越式发展。”

自2005年并购IBM PC至今，联想的国际化已经走过了八年时间。在这八年间，联想成了国际化的管理团队和组织决策流程。

据了解，去年在北美市场，联想的市场份额达到创纪录的9%；EMEA大区，PC销量同比增长26%。

“首先，在立足有机增长的基础上，关注符合我们发展战略的并购机会，这等于是跳跃式发展，是锦上添花的事情。其次，并购的对象以增长能力为主。”对于并购，杨元庆认为联想持开放态度，但是必须要符合以上原则。

外资美妆名牌组团赴华“捞金”

■ 崇晓萌

4月25日，在中国百货商业协会的牵头下，数十家来自欧美的化妆品知名品牌与国内百货、电商及OEM企业进行现场接洽。在业界看来，尽管国内消费者对化妆品的需求量大，但优质品牌仍较为匮乏，百货、电商等零售渠道的同质化严重。随着越来越多的知名品牌入华，资生堂、欧莱雅等品牌独大的局面将得到缓解。

在25日举办的“2013北京国际化妆品行业论坛”上，共有来自意大利、德国、挪威、爱沙尼亚、美国等地的近30家化妆品企业“设摊儿”接受国内渠道商咨询，其中包括瑞士最好的药妆品牌Liquid Ice和意大利知名品牌PAGLIERI等。一家美国美妆品牌负责人表示，“无论是寻求渠道合作，还是在华寻求合作伙伴开设合资公司，我们都非常愿意”。

论坛主办方之一的博洛尼亚展览集团主席Duccio Campagnoli表示，目前，意大利美容业的年均增速在3%-4%之间，与之相比，中国这些年在该行业年均增长均在20%左右。“目前一些大型化妆品集团在中国的份额达到20%，但意大利所有品牌加起来，占中国市场份额还不足5%，有非常广阔的增长空间。”

目前，我国已成为全球第二大化妆品市场，在数以千计的化妆品品牌中，外资品牌份额占到七成。但在繁荣的表象背后，中国化妆品市场仍存在两极分化的结构缺陷。Duccio Campagnoli提到，一边是极其昂贵的奢侈品牌，另一边则是利润微薄的量贩品牌，缺乏价位适中、品质较好的中档品牌。“意大利的美妆品牌规模一般不大，但一般都专注于某一



目前，中国已成为全球第二大化妆品市场，其中外资品牌份额占到七成。

特定品类，而且以天然型为主，符合目前国内美妆市场消费的升级趋势。”

来自比利时的某化妆品品牌负责人告诉记者，该品牌主推的一款精油零售价是10欧元/瓶，进入中国后，售价仍会低于外资“大牌”。据介绍，此次寻求合作的品牌以中档品为主，它们看重中国企业的生产制造能力和组织渠道能力，希望在华进行合资生产、销售，以进一步降低价格，打开市场。但意大利美容行业协会主席Fabio Rossello也坦言，目前中国在化妆品进口方面的准入规定并未与国际挂钩，希望主管部门可以简化相关程序。

据记者了解，未来，还会有更多品牌通过中国百货商业协会等国内商业组织赴华寻找

机会。在百货业界人士看来，更多外资品牌进入中国市场，将有助于百货店、购物中心走出目前普遍处于同质化竞争的局面。由于优质品牌稀缺，逐步形成“客大欺店”的情况。据了解，某奢侈品品牌进入一家高端商场时，提出了免租、贴补装修费的要求，但为了吸引其入驻，商场不得不花费数千万元，给日后的经营造成了很大压力。

在化妆品市场也是如此。目前，国内共有数千个美妆护肤品牌，但由于客层、定位等因素限制，同区域内的零售商的主推品牌仅有20-30个，使百货店、购物中心形成“千店一面”的现状。曾在新世界百货等任高管的林财添曾表示，当商场的差异化品牌比例达到20%时，商场就可以形成新的竞争力。

王振滔品味人生“三杯茶”

■ 周涵

在一次企业二代接班人和青年创业者参加的“悦享会”上，一位“创二代”问奥康集团总裁王振滔：“您觉得作为企业二代接班人，如果我们想创业的话，应该做好怎样的心理准备？能不能给我们一些建议？”

王振滔略加思索，答：“无论你们以后是接班人还是创业者，要想把事业做好、做成功，都要认真品好人生‘三杯茶’，也就是苦茶、甜茶和回忆茶。”

面对疑问，王振滔进而说道：“三杯茶是禅宗关于人生的三层解读。第一道苦茶，寓有清苦之意，代表的是人生的苦境。第二道甜茶，寓苦去甜来之意，代表的是人生的甘境。第三道香茶，又称回味茶，代表的是人生的淡境。”

王振滔现身说法：“像我，高中毕业时的梦想是求温饱，拜师学艺做木匠，起早摸黑，之后走南闯北卖鞋子，风里来雨里去，此为人生苦茶；而后与人合办鞋厂，越做越成气候，直至把产品做成中国名牌产品，此为甜茶；现在温饱不愁了，企业也成为‘中国鞋都上市第一股’，财富累积到一定的程度，只是数字的增加罢了，此时想的是富而思源，善行天下，梦想也随之变为有生之年帮助20万名大学生完成学业，希望他们能成为爱心接力手，在完成学业步入工作岗位后也去帮助别人，将爱心传递下去。这就是我的第三杯茶：回忆茶，也可以称为梦想茶。”

人生之旅，举步维艰，创业之始，苦字当头。正如孟子所言：“天降大任于斯人也，必先苦其心志，劳其筋骨，饿其体肤，空乏其身，行拂乱其所为；所以动心忍性，增益其所不能。”面对苦境，唯有学会忍耐并让岁月浸透在苦涩之中，才能慢慢品出茶的清香，体味一份生活的原汁原味，从而对人生有一个深刻的认识，并奠定对未来美好生活的信念。

经过困苦的煎熬，岁月的浸泡，奋斗时埋下的种子终会发芽、成长，以致收获累累硕果。这是对勤劳的肯定，这是给付出的

回报。当我们在鸟语花香里，明月清辉下品尝甜美的果实之时，又怎能不感到生活的快意。

王振滔认为：一个人的一生，要经历的事很多，有高低，有曲折，有平坦，有甘苦，也有很多的诸如名利、权势、富贵荣华的诱惑，等等。要做到“富贵于我如浮云”，需要淡泊明志的心胸和恢宏辽阔的气度。如果一味地把身外之物看得太重，太过执着，就会作茧自缚，陷入生活的泥淖不能自拔，丧失了许多的人生乐趣。所以，第三道茶明白无误地告诉我们：对于一些无关紧要的事，我们不妨看得轻些淡些，不要让生命承受那些完全可以抛弃的重负，只有这样，才能达到“宠辱不惊，闲看庭前花开花落；去留无意，漫随天外云卷云舒”的人生境界。

有学员问：“遇到事情您是怎么衡量的，可以教几招吗？”

王振滔笑言：“积极的心态像太阳，到达哪里，哪里亮，做人、做事心态一定要积极。一滴墨水放在矿泉水瓶里，水会黑，放在瓯江里面就没有变化。放在人身上是胸怀的问题，要做个有容量的人。”

另一位学员则说出了心中的疑惑：“创业怎样抵制非专业的诱惑？”

“我给你四点建议”，王振滔说，“首先要选对行业，比如现在做鞋子的竞争成本太高，再创品牌难度相对较大，就不适合进入。第二是考虑自己的资金，量力而行。三是选择自己喜欢的。一旦选准就坚持去做，然后投入激情。最后，无论创业或是接班，一定要找导师，可以少走弯路。”

面对大家普遍关心的企业转型升级问题，王振滔认为，企业转型要结合企业规模，或行业前景作出判断，不能盲目转型，要保证对主业不影响。不管是接班还是创业，如果主业稳定可以考虑尝试其他行业。如果不是跨行业转型，就要优化，不断改进。转型千万记住先思考再行动，因为“选择比努力重要！”

由“悦享会”引发的人生“三杯茶”，值得商海里的每位“创二代”细细品味。

楼市“寒冬”中温州企业回归实业风气浓

■ 刘烨

“以前很多温州老板把自己的生意交给家里人打理，自己出去炒房。”25日，前来参展第113届广交会的温州商人张聪说，现在这些老板已开始陆续“回归”。

张聪话中的“回归”，说的是炒房受挫后温州老板将目光重新转向实体经济。

“温州的高档楼盘过去每平方米可以卖到8万多元(人民币)，可现在才卖4.5万元，几乎腰斩。”张聪耸了耸肩说，即便如此，房子还是卖不出去。

随着中国多轮楼市调控政策出台，房地产投资暴利时代随之终结，嗅觉敏锐的温州炒房者开始撤离市场，这也使温州本地楼市“首当其冲”地进入“寒冬”。

根据温州官方公布的数据，2012年该市新建商品住宅成交均价同比下降了24%，而在今年3月份，该市又成为了中国内地70个大中城市中唯一一个新房价格下跌的城市。

“几年前温州的地产中介都追着问你有没有房卖，现在完全反了过来，都在问你想不想买房。”温州参展商陈立军说，当地楼市昔日的火爆场面如今已不复存在，而由于房价“跌跌不休”，不少还没来得及撤场的炒房者已被套牢。

在中国内地，温州炒房者组成的炒房团曾红极一时，其浩浩荡荡赴各地“抢房”的场景犹存，但时过境迁，房地产高额投资回报率的殆尽，让这群投资者不得不重新

思考手中资金的出路。

“炒楼就是一阵风，说过去就过去了，不是长久之计，现在大家都在想怎么老老实实做回实业。”张聪说。

在第113届广交会上，来自温州的企业不在少数，记者在采访过程中感受到，温州商人重回实业的风气正浓。

“现在公司对业务发展很重视，还专门成立了研发团队增加产品附加值。”温州市贝威贸易有限公司业务代表郑武润指着展位里种类繁多的眼镜说，“这些新款都是公司花不少心思设计出来的，希望能吸引客商。”

由于巴西世界杯即将在2014年举行，温州飞扬公司此次展出的相关体育用品很受捧，展位里的客人一波接着一波，“温州商人是很现实的，哪里有利润就投向哪里，现在出口情况好转，大家自然回过头来做老本行。”该公司负责人陈经理说道。

出口市场透出回暖迹象让广交会上的温州企业热情十分高涨，参展商纷纷拿出新品开拓市场，温州制造业焕发出新的活力受到关注。

因有多位客商前来咨询，记者与温州国宏包装公司销售人员蒋小君之间的采访被多次打断，介绍产品、报价、换名片、答疑释惑……蒋小君忙得不可开交。

“今年广交会的情况比去年要好。”蒋小君说，这次参展广交会公司希望能有所收获，她自然不会“放过”每一个潜在客商，“现在对我们来说，拿下订单让工厂正常运转才是最重要的。”

美国企业继续看好中国市场列为优先投资目的地



展过程中，在华外资企业可以发挥重要的助推作用。中国美国商会主席葛国瑞表示，该商会的会员企业一直坚定地看好中国，美国企业可以凭借在管理和技术上的专长，为中国经济发展贡献力量。

调查显示，2012年，美国在华企业业绩表现强劲，9%的企业盈利颇丰，68%的企业有所盈利。但该白皮书认为，尽管中国仍然是美国企业重要的盈利中心，但随着中国企业变得越来越富有竞争力，美国企业的利润略显下滑趋势。

中国美国商会会长孟克文表示，美国在华企业正面临着多种挑战，其中人力资源问题凸显。2011年至2012年间，将劳动力成本和劳动力短缺视作企业运营最严峻挑战的中国美国商会会员企业数量增长了近1倍。

(李红光)